

ROMÂNIA
MINISTERUL AFACERILOR INTERNE



MINISTRU

Exemplar nr. 1
Nr. 16676
București 06/07/2021,

Nr. 55.6.T.M.R.P.
Data: 06.07.2020

SG: 2799
10.07.2020

Către,
PARLAMENTUL ROMÂNIEI
SENAT
Domnului senator ALEXANDRESCU VLAD-TUDOR

Stimate domnule senator,

În legătură cu întrebarea dumneavoastră, înregistrată la Senat, având ca obiect „Copilărie mutilată de grupuri de interese, interlopi și crimă organizată”, vă comunicăm următoarele:

În conformitate cu prevederile Ordinului ministrului afacerilor interne nr. 146/2018 privind modalitatea de gestionare a cazurilor de violență domestică de către polițiști, ordinul de protecție provizoriu este emis de polițiști, pe baza formularului de evaluare a riscului, cu ocazia intervenției, în vederea stabilirii existenței unui risc iminent ca viața, integritatea fizică ori libertatea persoanelor să fie pusă în pericol printr-un act de violență domestică.

Datele puse la dispoziție de Inspectoratul General al Poliției Române relevă faptul că, în primele 5 luni ale anului 2020, polițiștii au intervenit la 20.929 cazuri de violență domestică, din care, 10.028 în mediul urban și 10.901 în rural; în 17.841 situații s-a intervenit ca urmare a sesizărilor prin S.N.U.A.U. 112.

Astfel, la nivel național, au fost emise 3.245 ordine de protecție provizorii (+7% față de primele 5 luni ale anului 2019), 1.508 dintre acestea fiind transformate în ordine de protecție, reprezentând 46,5%, 3.193 din total au fost emise la solicitarea victimelor, 26 la solicitarea altor persoane, 4 la solicitarea O.N.G.-urilor și 22 la solicitarea altor instituții abilitate în acest sens, iar în 1.960 cazuri victima a refuzat emiterea ordinului de protecție provizoriu.

Referitor la nerespectarea ordinului de protecție provizoriu, conform art. 32 alin.(2) din Legea nr. 217/2003 pentru prevenirea și combaterea violenței domestice, republicată, cu modificările și completările ulterioare, au fost sesizate 199 infracțiuni, din care 120 în mediul urban și 79 în mediul rural.

Totodată, în primele 5 luni ale anului 2020, instanțele judecătorești au emis 3.047 ordine de protecție, (cu 31 / +1% mai multe decât în perioada similară din anul 2019), 1.508 (49%) din totalul acestora provenind din ordine de protecție provizorii.

Cele mai multe ordine, respectiv 2.706, au fost emise la solicitarea victimelor, 281 la solicitarea procurorului și 60 la solicitarea altor instituții abilitate în acest sens.

Cu privire la nerespectarea ordinului de protecție, conform art. 32 alin. (1) din Legea nr. 217/2003, republicată, cu modificările și completările ulterioare, au fost sesizate 933 infracțiuni, cu 28,9% (+173) mai multe față de perioada similară din anul 2019, din care 595 în mediul urban și 338 în rural.

În ceea ce privește punerea în executare a ordinelor de protecție, în perioada analizată au fost soluționate 3.611 (+1.491), cu 70,3% mai multe decât în intervalul similar al anului 2019.

În cursul lunii noiembrie 2018, la nivel național, ofițeri din cadrul Inspectoratului General al Poliției Române au organizat instruirii în domeniu la care au participat aproximativ 4.000 de polițiști de la toate inspectoratele de poliție județene (de la structurile de ordine publică, investigații criminale și prevenirea criminalității).

De asemenea, la nivelul Poliției Române a fost implementat proiectul finanțat de Consiliul Europei și de Organizația pentru Securitate și Cooperare în Europa, „Effective criminal justice strategies and practices to combat gender - based violence in Eastern Europe”, proiect inițiat în anul 2017.

Proiectul a fost aprobat pentru implementare în 3 țări europene (România, Bulgaria și Ungaria), perioada de implementare fiind ianuarie 2018 - ianuarie 2020 și a avut ca principale activități:

- pregătirea formatorilor (6 polițiști și 2 procurori din fiecare țară): martie 2019 – Budapesta, pentru toate cele 3 țări;
- organizarea unei sesiuni de formare la nivel național, susținută de formatorii pregătiți la Budapesta – mai 2019, la care au fost pregătiți 14 polițiști de la nivelul unităților teritoriale de poliție;
- campanie națională de conștientizare a fenomenului violenței domestice și tipărire a unor ghiduri de buzunar (10.000 pentru fiecare țară, din care 5.000 pentru polițiști și 5.000 pentru asistenții sociali) în perioada septembrie - decembrie 2019.

Precizăm faptul că pentru creșterea gradului de informare a potențialelor victime, rudelor acestora, colegilor de muncă, managerilor, O.N.G.-urilor, instituțiilor, profesioniștilor în domeniu, Poliția Română, în colaborare cu mai multe O.N.G.-uri, a realizat o aplicație gratuită numită „Bright Sky”, care oferă informații și sfaturi ce permit utilizatorului să ia o decizie în cunoștință de cauză cu privire la modul cel mai adecvat de a face față unei situații de violență în familie.

În cursul anului 2017, polițiștii din cadrul structurilor de ordine publică au participat la activități de prevenire a violenței domestice în cadrul Campaniei „Aripi Frânte”. Aceasta a abordat, la nivel național, o problemă complexă legată de formele de manifestare, consecințele violenței în familie și drepturile victimelor unor astfel de manifestări.

Cu sprijinul Asociației Necuvinte au fost tipărite aproximativ 263.500 ghiduri pentru victime, 539.500 afișe și a fost filmat un spot video cu participarea unui post de televiziune.

În cadrul campaniei, în anul 2017, la nivel național, 11.600 de polițiști din cadrul structurilor de analiză și prevenire a criminalității și ordine publică au desfășurat activități de prevenire și informare (9.077 activități în mediul urban și 17.281 în zone rurale).

Totodată, au fost distribuite materialele campaniei, urmărindu-se formarea unor comportamente nonviolente în rândul tinerilor, toleranță zero față de violența în familie și informarea unui număr cât mai mare de femei cu privire la drepturile pe care le au și cu privire la instituțiile implicate în procesul instrumentării unor astfel de cazuri.

Campania a înregistrat peste 590.970 de beneficiari din toate categoriile de vârstă. În acest sens, un număr de 240.000 de elevi din clasele liceale și de la gimnaziu au primit vizita polițiștilor, ocazie cu care s-a dezbătut problematica violenței în familie. Au fost organizate 31 de concursuri pe această temă și 83 de manifestări cultural-artistice.

La nivel universitar au fost susținute sesiuni de informare cu 9.700 de studenți, unii dintre ei fiind interesați de abordarea temei în lucrările lor de la finalizarea studiilor. Pentru 12.687 de agenți economici, preponderent cu personal feminin, polițiștii au comunicat mesajele campaniei și au distribuit ghiduri și afișe tematice.

Pentru promovarea campaniei și a recomandărilor specifice, polițiștii au participat la 315 emisiuni radio și 204 emisiuni/știri TV ale posturilor locale și au redactat 978 articole în presa scrisă și online. La nivelul secțiilor de poliție au fost consiliate peste 47.160 de persoane.

La nivelul structurilor teritoriale de poliție sunt afișate materiale informative referitoare la dreptul victimelor, iar personalul care desfășoară activități de relații cu publicul poate furniza informații cu privire la drepturile victimelor violenței domestice.

Astfel, polițiștii din cadrul structurilor de ordine publică au afișat la avizierele blocurilor materialele de suport, au consiliat victimele violențelor intrafamiliale, care au reclamat fapte la unitățile de poliție și le-au comunicat drepturile procesuale pe care le au, instituțiile și organizațiile neguvernamentale care pot acorda asistență. Totodată, victimelor le-au înmănat ghidul cu informații utile pentru victime.

De asemenea, prin Programul „Acțiune comună împotriva violenței domestice”, 379 de polițiști, procurori și judecători au fost pregătiți în domeniul combaterii violenței domestice, iar în cadrul acestuia a fost elaborat un manual de bune practici pentru profesioniștii incluși în activitățile legale de prevenție și instrumentare a cazurilor de violență în familie, intitulat „Violența Domestică - Manual de bune practici pentru magistrați și lucrători de poliție” și distribuit polițiștilor, procurorilor și judecătorilor care gestionează problematica violenței domestice în activitatea practică.

Totodată, au avut loc sesiuni de formare a formatorilor, cu participarea reprezentanților Consiliului Europei și ai Poliției Norvegiene, precum și sesiuni de formare a experților și cursuri de instruire, activități de care au beneficiat polițiști, procurori și judecători.

Prin aceste activități preventive, beneficiarii primesc informații despre formele de manifestare a abuzului intrafamiliar, consecințe, cum să identifice o situație de risc, la ce instituții pot solicita sprijin, care sunt etapele gestionării unui caz, ordinul de protecție provizoriu (5 zile) acordat de polițiști și ordinul de protecție dat de instanță. Sunt realizate, de asemenea, activități de informare și pentru potențialii abuzatori, despre gestionarea conflictelor, comunicare, consecințele legale ale adoptării unui comportament violent, riscul pierderii relațiilor de familie.

Rezultate obținute:

- în anul 2018: 127.163 persoane informate în cadrul a 2.343 de activități cu caracter informativ-preventiv;
- în anul 2019: 122.489 persoane informate în cadrul a 2.596 de activități cu caracter informativ-preventiv.

În primele 5 luni ale acestui an au fost întocmite programe de prevenire a violenței domestice în fiecare județ și în municipiul București și au fost desfășurate activități, online și offline, beneficiari direcți fiind peste 44.800 de persoane.

În perioada iulie-octombrie 2020 vor fi derulate campanii de prevenire împreună cu o asociație umanitară. Activitățile vor consta în sesiuni de pregătire și informare distincte, cu femei din comunitățile locale, polițiști din zona respectivă, reprezentanți ai autorităților publice locale cu atribuții în furnizarea de servicii sociale destinate victimelor violenței domestice. Totodată, cu sprijinul polițiștilor și autorităților publice locale vor fi distribuite pliante de informare punctuală în domeniul violenței domestice.

În ceea ce privește victimele minore ale abuzului în familie care au beneficiat de protecție specială după ce au semnalat abuzul, menționăm faptul că, potrivit Legii nr.272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului, republicată, cu modificările și completările ulterioare, plasamentul în regim de urgență este o măsură de protecție specială, cu caracter temporar, care se stabilește de către directorul direcției generale de asistență socială și protecția copilului din unitatea administrativ-teritorială în care se găsește copilul sau de către instanța judecătorească, după caz. Așadar, nu suntem în măsură să vă punem la dispoziție informații în acest sens.

Cu deosebită considerație,

MINISTRUL AFACERILOR INTERNE

Ion Marcel VELA

SECRETAR DE STAT

Chief of the Police

BOGDAN DESPESCU